

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társzerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Vádaskodás.

Különös rendszer ütötte fel fejét egy két év óta: nincs a közélet terén önzetlenül működő egyén egy sem, kit meg ne rágalmaznának, ki ellen a feisőbb helyen ne vádaskodnának, még pedig a jó akarat mezébe burkolva.

Ezt a gyanúsító megrágalmazó spiczli rendszert, míg azok, akik az ostromálapotot, a sötét reactio féktelenkedését is keresztül élték, igen jól ösmerjük. Gonoszlelkű, roszakaratu emberek a puskacsó elé, vagy akasztófára jutattattak nem egy hazafit, pusztán bosszúból, irigységből titkosan vagy burkoltan feljelentve a falka számra leselkedő policájok"-nak. Ezeket a denuciánsokat, akik vesztét okozták sok jó hazafinak, gyászbaborítottak családokat, spiczliknek nevezték.

Ma már akasztófára nem lehet jutatni főben járó bün elkövetése nélkül senkit, de igen is azt meg lehet még mindig tenni, hogy egy a közélet terén működő egyéneket denuciális utján le lehet szorítani, és előmenetelükben meg lehet akadályozni,

Igy p. u. a „Tiszavidék“ m. vasárnap megjelent számának vezercikkében a helyett, hogy az illető cikkiró felelt volna azokra a kérdésekre, melyeket lapunk m. hó 17-én megjelent számában hozzájuk intéztünk, egyszerűen felelős szerkesztőnknek politikai magatartásával foglalkozik azért, hogy felettes hatósága figyelmét felhívja, szóval öt denuncziálja,

Igy egy paszusban a következő sorok álnak:— „*eltekintve attól, hogy állami polg. iskolai tanár felelős szerkesztőjének pártállásával öndicsékvő internacionális szocialista voltával már régen tisztában voltunk*“

Hát ugyan mi lenne ez más, mint egyszerű spiczliszkedés, felhívása a felettes hatóságnak, hogy ime egy áll. polg. iskolai tanár, ki internacionális szocialista, hát bánj el vele! csapasd el! foszd meg kenyerétől! amiért szocialista.

Eltekintve attól, hogy a cikk író az internacionális eszmékkel tisztában nincs, csak is hirből ismeri és úgy fogja fel, mint sok más roszakaratu egyén magyaráza, nevezetesen, hazafiatlanságnak, sőt hazaárulásnak akarja feltüntetni, hogy ez által azokat, kik ma-

gukat szocialdemokratáknak vallják a közmegvetésnek tegye ki. vajjon nem a legszélsőbb maliczia kell e ahhoz, hogy akkor: midőn hivatkozik a lap felelős szerkesztőjének politikai magatartásával, ki-ről úgy is tudják, hogy az a szerkesztő nem más, mint Éder János, egyuttal oda írja, hogy állami polg. iskolai tanár.

Nem akarunk itt mosakodni, mert hiszen, ami felelős szerkesztőnk politikai meggyőződését illeti azt nyíltan hangoztatja, de ami a hazafiságot illeti, hát abból leczkékét senkitől el nem fogad, ő valamint az egész családjának multja elég tanubizonyosságot szolgáltat.

Mit képzél a cikk író, hogy Laehne Hugó et comp, kik az Ausztriából atszivárgott Lueger féle fekete reactiót képviselik 48-as programmal, ezek Kosuth Lajos elveinek letéteményesei vagy pedig azok, akik egyenlő szabadságot és jogot követelnek mindenki részére ki a magyar földet tapossa, sőt mi több, a föld kerektség összes népei számára?

Hát t. Bodoné asszonyság! nem arra voltunk mi kíváncsiak, hogy minő politika magatartást ta-

T Á R C A.

A szerelem.

Ha a két atom egyesül, molekula lesz belőle, a melyben él a vonzás törvénye, több atomot vonzani magához. S a vonzóerő a tömecek milliárdjait egyesíti testekké.

Mi ez a folyamat? Szaporodás, nemzés? Azt mondják, légsenyegileg az. Az a táplálkozás is, mely nem egyéb, mint anyagnak — assimiláció céljából — az anyaghoz való vonzódása.

Ez a törvény játszott közre az életelenek kialakulásában. Az anorganikus világ alkotó ereje szintén az élethez való akarat; a magánvaló erők általi működése ez is, az élők jellemző sajátása nélkül az assimilatis és dissimilatio állandó folyamata s a tudat nélkül. A chemia assimilációja és az élő táplálkozása egy folyamat ugyan, de az anorganikus vegyi világban az assimiláció befejeztével a folyamat bevégeződött s a dissimilációhoz új erő szükségeltetik. A szerves világban ez az új erő a sejt lényegében fekszik, ez hajtja végre az anyag fölvevését, átalakítását, kicserélését. Sőt benne van az erő a továbbképzésre, a szaporodásra is. Lényegét ennek nem ismerjük: a világakarat ténye ez.

Es az egysejtű amocbától így alakult ki az élethez való akarat, a fejlődés törvényei szerint, legmagasabb hatványában

az emberben.

Es mindezt létrehozta a genesis, a nemzés. Es a genesis teremt a teremtésben: oka a fejlődésnek, kezdete a fejlődésnek.

A genesis eszköze a szerelem.

Mi a szerelem? . . .

Ti ifju lelkű, mosolygós egü leányok a midőn rejtelmesen ábrándosztok a holdfényen, a mikor dalba, zenébe rejtitek az érzések világát, a midőn kedvencz költőitek áradásaiban ringatozik lelketek, sejtitek-e, hogy ti tulajdonképen szerelmesek vagytok? Hogy ártatlan lelketek mélyén ott berong a rejtelem, a vágy az előttemek ismeretlen valami, a szerelem után? Tudtokok nélkül a szerelem működik bennetek!

A szerelem, eszköze az élethez való akarat objektivációjának!

Sokat irtak már a szerelemtől tudósok, költők Lepringálták, szoborba vésték művészek, eljátszották színészek — mind a nélkül, hogy értették volna, filozofusnak kellett lényegét eltalálni s eltalálta, mert tanait igazolta az élet.

Mi a szerelem? Eszköze a genesisnek, s a genesis egyesülése az anyagnak. De az anyag egyesülése chemia (mert ez a táplálkozás is), tehát a szerelem chemia. Nos, hogy tetszik a syllogizmus?

Nos, ne ijedjenek meg az okfejtéstől, az okfejtés nem igaz. Mert a chemia alatt nem ezt értjük; a tudósoknak hiányzik a lélek; mebiaalálni kojes h. Ipart-ga abidana azonban hemiáb épen dölöz a og

megtalálták, a következtetés bármily bízár is, igaz lesz.

Az azonban föltétlenül igaz, hogy a szerelem egy magasabb eszköz a faj céljai szolgálatában. A világ akarat, objektivációja a fajban, az egvényben általa megy végbe. A szerelmes nem is tudja, hogy benne egy nagyobb egyéniség működik, a faj egyénisége. Innen van aztán, hogy a szerelmes ember olyan „bolondságokat“ képes elkövetni, a mit józan észszel nem tenne meg. Annál nagyobb bolondságokat pedig, minél erősebb a szenvedély benne. Sőt a szerelmi öngyilkosságoknak is ez a magyarázata. A faj inkább megválnak az egyéni élettől, mert az általa jövőbeli objektivációja végett kiválasztott egyénben céljait nem érheti el. Neki a faj további fenmaradására csak az kell a kit szenvedélyes szerelemmel kiválasztott és senki más. Innen magyarázható a szerelmesek sokszor évekig kitartó türeése az egyesülés akadályainak elhárítása végett s innen magyarázható a szerelmi kiválasztások furcsasága is. Bármely nonsens is társadalmi szempontokból ez a választás ragaszkodik hozzá az egyén, még ha a társadalom megvetését kell is elviselni anyagi jólétét kell is érte fölálodnia. Ez törvény, mely a szenvedélyes szerelemben föltétlenül érvényesül; a ki tagadja sohasem volt szerelmes.

(Folyt. köv.)

nusit ami felelős szerkesztőnk: hanem arra, hogy miért nem váltották be ígéretüket? Még azt sem kérdezzük, miért nem leng a magyar trikolora közös hadsereg kaszárnyain, vagy miért nincs nemzeti színű kardbojtja a csendőrségnek és miért emelték fel a katonai létszámot sth. hanem azt, hogy miért nincs rendezett tanács? Miért nincsenek rendezve a düllő utak p. u. a tiszoldali erőkben és miért nincs kiagyalva a kecskeméti országot és a Tisza-között fekvő düllő?

Az egyikre azt felelték, hogy rendezett tanácsot nem akarják a gazdák, vagyis úgy látjuk, hogy igen sok gazduram van, aki a tanácsbeli és a birói székre aspirál, mert hát a rendezett tanácsnál sem polgármesterek, sem tanácsnokok nem lehetnek.

A tiszoldali szőlőutakat rendezték és a mérnök ki is mérte ki is sajítottatta az egyesek által bitort utat, azonban azon módon vissza mérették, tehát ott állunk, a hól állunk. Megfizette ugyan a község a 600 koronát és egyéb járulékokat az út ki méréséért, de éppen az önök igen tisztelt önzetlen elnöke, mutatott példát, hogy azokat hogy kell vissza foglalni, sajnálta még azt a magas árokpartot is a közlekedő közönségtől.

A szociáldemokrata népbolondító agitátornak és a 48-as eszmék feketéi egy némely vezérei között csak az a különbség, hogy a szociáldemokrata agitátorok az összes jogtalanok jogaiért küzdenek, minden jutalom reménye nélkül, a modern 48-as vezérek meg, szintén a polgárok bajait keresik ugyan, de a keresetből busás jövedelmet huznak és ebből a mesterségből kényelmesen élnek.

Azt pedig, hogy az 50.000 frtot elengedtetik, becsületbeli kötelességük, akkor: midőn ma a hatalom a kezünkben van, mert hiszen, már Szivák és elengedtetete vola de éppen egyik 48-as korifeus akadályozta meg a bizottságban, azt mondta, hogy fenét Csongrádnak, nem 50.000 frtot elengedést.

Béke velünk!

A csongrádi kaszinó.

Ma tartja rendes közgyűlését a kaszinó, melyen, értestülésként szerint, a vezetőség jelentékeny deficittel fog beszámolni.

A kedvezőtlen eredménynek nagy részben a partolás hiánya, de részben az is oka hogy a vezetők túl becsülték értelmiségünknek a kaszinó élethez való izlését s nagyobb kényelmet, diszesebb helyiséget, fényesebb világitást, előnyösebb kiszolgálást akart nyújtani, mint amilyent a tagoknak nagyobb része, köztük a csongrádi „hatalom” emberei is, megfelelő jó indíattal, elviselni tudtak.

De bármilyen legyen oka a deficitnek, tény az is, hogy a vezetésben hiba van, jóllehet minden igyekezetében azon volt, hogy a kaszinót magasabb mivóra emelje, a társas életet fejlessze.

A mai napon tartandó közgyűlésnek tehát az képezze legelső teendőjét, hogy a vezetők megválasztásával vesse meg alapát egy helyesebb, célravezetőbb rendszer-

nek s hagyjon feia magasabb színvonalra emelés eszméjével és a választmányt frissítse fel oly tagokkal, kikben a praktikus érzék megvan és a megválasztandó elnökök munkájában nem gáncsolják, hanem segítik, támogatják.

A kaszinói élet átalakítása, közhiedelem szerint, csak egy új választással lehetséges, de ez is csak akkor, ha a választás szerencsésen lesz megejtve. Szerencsésen pedig csak akkor oldható meg ez a kérdés, ha a pártoskodást, amely némelyek véreben oly nagyon benne van, teljesen kizárják a választásnál. Dolgozni szeretők, társadalom és a kaszinói életért kényes feláldozó, munkát nem sajnáló egyének kellene.

A kaszinóban ne legyen pártélet, mint ahogy eddig sem volt, hanem legyen az othona a barátságos érintkezésnek, szórakozásnak s az értelmiség érintkezéséből fakadjanak új szmék, melyeket a község és lakosai előnyére lehesen fordítani, Csongrád város értelmisége ha összetart ha megbecsüli egymásban az erőt, a tudást; bizony sokat, nagyon sokat tehet zilált társadalmunk megjavítására.

Hogy valaki melyik politikai pártnak a tagja, az ne legyen irányadó a választás megejtésénél, fő az, hogy szerese a munkát és dolgozzon, természetesen érdek nélkül, embertársai javára.

A tagok pedig, kik eddig örömebb keresték fel a kisebb korcsma helyiségeket, járjanak ezután a kaszinóba, mert a kaszinóba rendszeren járó tagok mindig örömmel látják, őket, sőt rokonszenzőket irántuk kimutatták már a múltban az egyes képviselőválasztásoknál. Hogy a tagok között vannak olyanok, akik már Baross megválasztásakor szívesebben látták volna Hegyi győzelmet, mint most Faragót, az sem ok a kaszinó elkerülésére, mert ezek az egyének dicséretesen maghódoltak a hatalomra jutott pártnak, ami valószínűleg a hatalom felszívó erejének a műve. Kell tehát, hogy most már a hatalomra jutott pártal való együttérzésüket nyilvánosságra is hozzák.

Vagy talán csakugyan a kaszinó megbuktatás lenne ezeknek a céljuk? Ezt józan ember nem hiheti el. Ha célt érnének mi hasznunk lenne belőle? Semmi.

Ha azonban mégis ez lenne a cél, akkor sem fognak odáig fajulni a dolgok, hogy a kaszinó teljesen megbukjék, mert ha szűkebb viszonyok között is, de a kaszinót fentartják a nem pártoskodó tagok. S ezt az örömet talán megérhetik, de azt alaposan kétségbe vonjuk, hogy ez akár nekik, akár a fejlődésének indult városnak dicsőségére válják.

És meg vagyunk győződve, hogy akár mi sors érje kaszinónkat most, a jövő nemzedék azt felvirágoztatni fogja.

A vármegyei közgyűlésről. Csongrád vármegye törvényhatósága a m. hó 27-én tartotta meg február havi rendes közgyűlését. A közgyűlésen többnyire vidéki bizottsági tagok vettek részt, még a szentesiek legnagyobb része távoléltével tündökölt.

A közgyűlés most nem volt a megszokott szablonos: mert olyan szavak is hangzottak el, melyek eddig a vármegyei közgyűlésen szokatlanok voltak, akadott bizottsági tag ki erős álláspontot foglalt a munkások mellett, magára zudítva nem egy nagybirtokos haragját.

Az alispán évnegyedes jelentése, sok érdekes tárgyakat tartalmazott és most is, mint mindig nagy körültekintéssel és gondnal volt összeallítva, miért is a törvényhatóság egyhangulag tudomásul vette.

Sopronvármegyeinek több demokratikus körirata következett, melyet a mi vármegyénk, melynek ősi tradíciója volt a szabaddelvi haladás (?) nagy többséggel visszautasított. A virális intézmény eltörlésénél fel állt ugyan Eder János és figyelmeztette a bizottságot, hogy az egész virális intézmény a demokraciával össze nem egyeztethető, de hát mind hiába ebben a kérdésben egyes egyedül maradt.

Ezután sorba verték el a port Sopronvármegye összes demokratikus körirata felett, a tulipánt ér a nagyobb dicsőségére.

Következett Pestmegye közönségének körirata, melynek értelme az lenne, hogy aratás idejére katonasággal rakják meg az országot, hogy ily módon a sztrájkokat lehetetlené tegyék.

Eder János bizottsági tag azt mondja, hogy ha ezt a köriratot valamelyik muszakormányzóságból p. u. Jrkutczból küldték volna a vármegyére, hát azon nem csodálkozott volna, de megbotránkodásának ad kifejezést: akkor midőn egy határszéli vármegye Sopron a legdemokratikusabb köriratokkal járul Csongrád vármegye színe elé és Magyarország első vármegyéje, Pestmegye ilyen reactios körirathoz Csongrád megye közönségének hozzájárulását kéri. Ebből azt látja, hogy Pestmegye egyszerűen ostromállapotot hirdet. Nem hiszi tehát, hogy Csongrád vármegye ehhez hozzájárulna különösen akkor: midőn a Csongrád megyei földmunkás értekezlet olyan szerződési munkát fogadott el, melynél méltányosabbat már képzelni sem lehet. Nem mondja, hogy nem lesz aratósztrájk de csak az olyan nagybirtokossal szemben, kik nem átolották a munkások szorult helyzetét kiaknázni és tizenegyedén kötötték szerződést.

Egyhang: Népboldogító.

Eder János mint megyebizottsági tagnak, még itt ülök jogom van szólani és ki kérem a gunyos megjegyzéseket.

Kelemen Béla főispán. Eder János bizottsági tag mindig joga van a tárgyhöz szólani és ne tessék zavarni! Tessék folytatni bizottsági tag ut!

Eder János bizottsági tag indítványozza, hogy az állandó választmány határozati javaslata ne fogadtassék el: hanem Pestmegyének ezen reactios indítványa felett térjen a közgyűlés napirendre. (Eijenzés a karzaton.)

Ezután elnökölő főispán az indítványt szavazásra teszi fel a nagy többség Eder János indítványának elvetésével az állandó választmány javaslata fogadta el.

Temesvármegye közönségének köriratát tárgyalták melyben azt kéri, hogy a magyar szellemek és a magyar nyelv tanulásnak az elemi oktatás keretében kellően érvényesülése érdekében hasonló szellemű feliratban forduljanak a képviselőházhoz.

Az állandó választmány elfogadásra ajánlja Temesvármegye átiratát.

Eder János bizottsági tag nem akar ellenkezésbe jönni az átirat szellemével, de kijelenti, hogy ez semmit sem ér: mert még az iskolákat a felekezetek kezében hagyják magyarosításról szó sem lehet. Ezt csak az általános és ingyenes népoktatás törvényre emelésével lehetne elérni és ezt meg is kell csinálni. Autonomia ide autonomia oda, sajnos, hogy e kormányznál a felekezeti szellem maga alá temeti a nemzeti érést.

A vármegye közgyűlése az állandó választmány javaslata elfogadja.

Az állandó választmány javaslatára nem fogadja el a közgyűlés Nyitra vármegye feliratát melyben azt kéri, hogy a m. kir. honvéd tisztek magyar jellegű ruháját állítsák vissza. Már az igaz hogy a honvéd tisztek új egyenruhája muszka stylus után van készítve.

(Folytatjuk.)

Községi közgyűlésről. Folyó hó 21-én rendkívüli közgyűlés lett tartva, mit leginkább azt tett indokolta, hogy az előző közgyűléseken két oly természetű ügy került tárgyalásra, melyeket a községi törvény értelmében 30 napon belül összehívandó közgyűlésen lehet érdemileg tárgyalni. Ezekkel kapcsolatosan több lényegtelen függő ügyek és napirendre kerültek s egyideűleg elintézték nyertek.

Nagyobb élénkség mutatkozott a földmivelésügyi miniszter urnak a községhez intézett leirata felett. Nevezetesen a betét-

szervezés alkalmával tévedés folytán egy ogy terület lett a községre telekkönyvezve melyet a felmutatott felosztási tervet alapján még 1863-ban kisajátított állam a tiszta szabályozás érdekében. S miután e helytelen telekkönyvezésről az illetékes helyen tudomást szereztek, egyszerűen leírták a községnek, hogy adjon kitáblázási engedélyt a szoban fűgő 1 hold néhány száz négyszögöl területéről.— A tény világos s egyszerű, de ez nem ment olyan simán.— Mert egyik ismert szóvivő képviseli, ki a nemrég multban bíró is volt, utólrhetlen bölcseséggel azt akarta dokumentáltatni, hogy mielőtt a közgyűlés az előjárásnak megadja a felhatalmazást arra, hogy a kért kitáblázási engedélyt kiadhatja, tessék azt kézzel fogható adatokkal igazolni, hogy az állam annak idején a kisajátított földekért fizette a községnek s ha igen abban a területben befoglaltatik-e a szoban forgó terület is. Hiába magyarázták neki, hogy amennyiben az állam azt már 44 év óta háborítlanul használta és birtokolta, ha soha kisajátítási eljárást nem teljesített volna míg az esetben sem lehetne megtagadni a kérelmet, mert egy biztos per esélyeinek lenne a község kitéve s így a felmerülő költségeket azoknak kellene elviselni, kik az engedély kiadását megtagadnák.— Végre is a mondatot vezetó „feltételezés” szó kudarcot szenvedve, a kellő érvek hatása alatt megadta magát s beismerte felfogásának tévedését.—

Az előadó jegyző ur ki pajzánkodón játszik az ily kaliberű Eldorádókkal, nem elégedett meg a létrejött határozattal, de hogy a helyzet mindenki előtt tisztán álljon feltárta, hogy a szoban forgó föld tulajdonképpen azt a terület, melyet Ludrovni Tóth István önbatalmulag tudva magának kisajátított és szőlővel be is ültetett. Most azonban midőn már látta, hogy a tulajdonjog visszaszerzése iránt az eljárás folyamatba tetetik, kapta magát beadott egy oly értelmű ajánlatot, hogy az általa elfoglalt földért hajlandó az államnak 600 koronát fizetni.

Ezen eljárásáról azonban az előjárás is tudomást szerzett. S így az adandó kitáblázási engedélyhez azt a feltételt fűzte a képviselőtestület, hogy amennyiben az államnak a kérdéses területre egyébként szüksége nem lenne, tekintettel arra hogy az szőlőművelésre nagyon alkalmas, minthogy maga a tény is beigazolta, csakis nyílt árverésen bocsájthatja áruba.— Kitünően sikerült az előadó jegyző urnak ama megjegyzése, hogy Árpád apánk honfoglalása óta ilyen foglalást nem látott.

Ezek után tárgyalás alá vétetett Heringer Mihály urnak beadványa, hogy a tulajdonát képező mintegy 9 katasztrális hold földjét, mely közvetlen a szegedi és majsai országut mentén terül el, hajlandó munkásházak felépítésére négyszögölenként 1 korona 05 fillérért átengedni. Megjegyzendő, hogy előzőleg a közgyűlés e felett napirendre tért s az ajánlatot nem fogadta el. Feiebbezés folytán azonban a közigazgatási bizottság elé került mely a határozatot feloldotta s Csongrád község előjárását utasította, hogy amennyiben az állam nagyobb segítyt utalványozott arra, hogy Csongrád megyében az alispán ur kezdeményezése folytán már munkásházak építették s a munkás érdekek nagyhani kielégítését eredményezte, az adott viszonyokhoz mérten azt tovább fejleszteni kell s így újabb határozat meghozatala végett terjessze be Heringer Mihály beadványát a legközelebbi közgyűlésre. A munkások felette nagy érdeklődést tanúsítottak a hozandó határozat iránt, mivel szokatlan nagy számban jelentek meg, úgy hogy egy nagyrésze már nem is volt képes a karzatra feljutni. A képviselőtestület a legjobb akaratral kezelte az ügyet s minden ellenvetés nél-

kül hajlandó lett volna a kikötött egység azért a földet megvásárolni, ha Rázsonyi képviselő ur nem adja tudomására hogy ő biztos forrásból tudja, a tulajdonos hajlandónak ígérkezett 1 koronáért is négyszögölenként a felajánlott földet a községnek átengedni.— Eme kijelentés folytán az elnöklő bíró a közgyűlést arra az időre felfüggesztette, míg Heringer Mihály, kiért azonnal küldtek, a közgyűlés előtt személyesen nem nyilatkozik.—

Heringer Mihály a közgyűlés előtt tényleg megjelent s kijelentette, hogy hajlandó a felajánlott földjét 1 koronáért egységár mellett négyszögölenként a községnek átengedni.— A közgyűlés ennek megtörténte után elhatározta, hogy a felajánlott földet munkásházak létesítése érdekében megveszi s a vételár összeget a korház alapból veszi 4^o/_o kamat mellett kölcsön, azonban oly kikötés mellett, hogy a tulajdonos terhelő összes adóságok a vételárból lesznek fedezve és csak az ekként tenmaradt vételári összeg lesz tulajdonosnak kifizetve. A meghozott határozatot csak birtokon kívül lehet megfellebbezni, miután eladó tulajdonos kikötötte magának, hogy csak esetben hajlandó a földet a községnek átengedni, ha a vételárat 1907 márczius 1-éig rendelkezésére bocsájtyák.—

Ugvan ezen tárggyal kapcsolatosan Rázsonyi képviselő azt a kérelmet terjesztette elő az előjárásnak, hogy hivassék fel az alispán figyelmé arra, hogy a már eddig létesített munkásházak minden kívánalmaknak megfelelnek és azon cél is el van érve, hogy a belterjes kerti művelést folytatják, ne ragaszkodják tehát ahhoz hogy ezentul 300 öföld adassék egy munkásház felépítésére, mert ezáltal igen sok munkás ki lenne rekesztve ezen áldásos intézményből.—

Az eddigi kiművelődési egylet által kibocsájtyott kisorlási kötvényekből 2 darab megvétele lett elhatározva, mely kért a városi pénztárból 400 korona lett utalva Gillinger Lajos adópénztárnok kérelme, melyszerint tisztibiztosítékát készpénzben hajlandó letenni egyhangulag elfogadtatott, egyben pedig az ingatlanokat ugyanazért betáblázva voltak feloldották.

UJDONSÁGOK.

Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter Bezedics Margit okleveles tanítónőt a Csongrád belkerületi iskolához nevezte ki. Üdvözljük!

Református istenisztelet. F. hó márczius hó 3-án d. e. 1/2 11 órakor a m. kir. polgári leányiskola rajztermében református iteni sztelet fog tartatni.

Gyűlések. A csongrádi keresztény közmalom részvénytársaság ma d. e. 9 órakor tartja, rendes közgyűlését a községi tanácstermében. Hogy ez a rendes közgyűlés valami simán folya le, alig hihetjük el. Mint a hangulat sejteti, alapos sörpögetésre van kilátás.— A casinó évi tisztújító közgyűlését ma d. u. 5 órakor tartja.

Polgári kör közgyűlése. A csongrádi Polgári kör m. hó 17-én tartotta ez évi rendes tisztújító közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. Egyhangulag megválasztották elnöknek Eszes Mátyás, alelnöknek Söhlya Gyula, jegyzőnek Sáhly Mihály pénztárnoknak Mészáros Ede, könyvtárnoknak László Bálint, számvevőnek Borbás Sándor, Választmányi tagok a régiek maradtak.

Nagy harag. Hát bizony Csongrádvármegyén megérték azt is, hogy nem csak a nagybirókos érdekéért szálnak sikra: hanem akad olyan vakmerő bizottsági tag is, aki a szegény földmunkások mellett is szót emel. Lett is erre zugolodás és harag. Hogy éljen meg ezután az a nagybirtokos, aki elég szerencsétlen, hogy több száz vagy több ezer ternőföldet mondhat magának? El kell

pusztulni, ha már mindenki szervezkedik rettenetes, hogy a munkás még azt merészeleli követelni, hogy ne tizenegyed hanem fele negyedén arasson. Meg is mondta egyik több száz holdas tekintély felelős szervezőtöknek, hogy maga könnyen beszél: mert hát magának semmije nincs, tehát nincs veszteni valója. Hát pedig t. gazduram, hozza koll ahhoz szokniok, hogy ezután máilyen hangok is emelkednek a vármegyén, sőt mi több, ahhoz is hozzá szoknak, hogy még grófok is akadnak, akik a munkások érdekében fel veszik a harcot a fekete ractiós 48-asokkal szemben. Itt van Eszterházy Moricz gróf, no meg Andrássy Gyula gróf miniszter is, kik nem hajtyák a vizet a róma lovagok malmará.

Márczius 15-ike. A szabadságharc kitérésének évfordulóját mindt minden évben, úgy az idén is megünepelik az egyesetek is társulatok. A „Casinó” a f. hó 14-én tehát előtte való este, a polgári kör pedig 16 este tartanak banpettet? azonfelül a szokásos ünepélyt 15-ikén, azaz pénteken tartják.

Ezek a mostani proféták. Ugy látszik, hogy az újságírás a mai rossz és bizonytalan politikai viszonyok között már nem fizeti ki magát mert Lengyel Zoltán le leplezi; innen van az, hogy akadnak t. kollégáink között olyanok is, akik a meddő újságírás helyett, kifizetőbbnek találják a profétáskodást.

Igy p. u. t. laptársunk a Szentesen megjelenő „Alföldi ellenzék” a m. vasárnap megjelenő számában „Időjárás” címén megírja illetve megjövendeli egész biztos határozottsággal, hogy a f. hó 1-től kezdve naponként egész az utolsó napig milyen lesz az időjárás. Amennyiben pedig semmiféle kutorásra nem hivatkozik, fel kell tételeznünk, hogy a maga szakálára jósol.

Most az a kérdés, hogy mint a romai augurok a madár repteléséből, tehát a fekete varjak vonulásából a vagy a tyukszem fájásból vagy az illem hely tutságos aromtikus voltából, vagy talán a sózott hering megereszkedéséből következtet az időjárásra. Vagy pedig talán azt gondolja, hogy a mint sikertült megjósolnia a magyar nemzeti követelések teljes diadaiát, szinte azonképen sikertült profétáskodása a kalandárium részére is.

Mi azonban, boldogult Marczí bátyánk salamon bölcs mondásának hodolunk, ki az ilyen profétáskodásokra azt vágta oda: a régi proféták meghaltak a mostaniaknak meg . . . ? stb.

Hirdetmény.

1516/1907

Csongrád község előjárásága közhírre teszi, miszerint a Csongrád község tulajdonát képező község-háza, szolgabiroóság, korház és járvány korház padlása f. évi márczius 13-án délelőtt 9 órakor a II-od jegyző hivatalos helyiségében f. évi márczius hó 1-től szeptember hó 1-éig vagyis 4 hónapra szék fű szállítás céljaira haszonbérbe fognak adatni, amelyeknek a kiküldési ára 70 kor. és az árverezni szándékozók tartoznak 10 kor. bános pénzt lefizetni.— Utóajánlat figyelembe nem vétetik.—

Csongrád 1907 február 27-én

2765/1906

Csongrád község előjáráságától.

A járási főszolgabíró úr 446/1907 számú felhívásával elrendelte, miszerint úgy az 1906. mint az 1907. évre a mezőőrök fizetésének fedezetére pótköltségvetések készítették és ezen költségvetések az 1907 év február hó 23-ától 1907 márczius hó 9-éig Csongrád község II. jegyzői hivatalában közszemlére kitétetnek amely ellen az előjáráságnál észrevételek adhatók be.—

Csongrád 1907 február hó 15-én.

Felhívom az adófizető közbnséget, hogy az általam községi és vármegyei utadó valamint az ármenit tesztő társulati költségek első évi negyedévi részlete a községi pénztárnál 8 nap alatt annál is inkább lefizessék, mert a nem fizetők ellen a végrehajtási eljárás fog folyamatba tetetni.—

Csongrádon, 1907 február hó 25-én

Felhívom mindazon munkaadókat akik a gazdaságukban alkalmazott cselédek után a 120 filléres hozzájárulás: díjjal megrovattak, de ezt a községi

pénztárba mindezekig bé nem fizették, hogy azon cselédjeik után kik már az előző évben is ugyanazon munkaadónál szolgáltak és nálunk az előző év végén fogantatott általános adóösszeíráskor összeírtak ezen cselédjeik után a hnzájárlási díjat azonnal az új év után ujonnan felfogadott cselédjeik után pedig az esedékes díjat a szolgálatba lépésnek az előjáróság-hoz való bejelentésével egyidejűleg azonnal annál is inkább lefizessék mert be nem fizetés esetén nem csak hogy a baleset alkalmával a pénztárból semmi nemü megtérítésre számot nem tarthatnak hanem cselédjüknek illetőleg ezek jogutódainak ugyan olyan összegű segélyt tartoznak a sajátjukból megfizetni, mint a minő segélytől azok a pénztáral szemben eslesek.—

Csongrád 1907 február hó 28-án.

Csongrád község szolgásmélyzetének az 1907 évre járó ruha illetményét képező 34 drb. nyári posztó zubony 34 drb. téli posztó zubony 84 drb. nyári vitorla vászon nadrág (pantaló) 34 drb. téli posztó nadrág 34 drb. téli köpenyeg elkészítésére és szállítására zárt ajánlati versenyt hirdetek.

Felhívatom a vállalkozni szándékozó iparosok hogy zárt ajánlataikat aláírottál f. évi márczius hó 15 én délután 5 óráig. nyujtsák be.— Utozajlatok és lekeset ajánlatok figyelembe nem vétetnek, Meglegysem hogy a kelmék csupán hazai gyártmányok lehetnek úgy a posztóból mint a felhasználandó bélelésből az ajánlatokhoz minták csatolandók. A bezerzés forrása úgy az ajánlatok megvételénél mint az illetménynek átadásánál igazolandók.

A ruházat szabásánál zsinorozására és kiállítására nézve a használatban levő rendőri ruházat az irányadó. a pályázat egyéb feltételei alolírot jegyzőnél megtekinthetők.—

Csongrád 1907 február hó 28-án

Kovács II-od jegyző.

A hadmentességi díj alá tartozó egyének által teendő bejelentések tárgyában. 1907. évi márczius hó tartozik az ki: 1. mint hadi szolgálatra alkalmatlan, az állítási lajstromból töröltetett; 2. mint fegyveres szolgálatra alkalmatlan fegyverképtelenség nyilvánítatott; 3. a katonai szolgálatból oly testi fogyatkozás miatt bocsájtott el, mely őt keresetképtelenné nem teszi a mely nem a katonai szolgálat teljesítésének következménye. község előjáróságánál Bozoky számtisztnél az e célra szolgáló nyomtatványon polgári állásat, lakását, a reá esetleg ama családfele kinek családjának tartozik, a előző 1906 évben állandó lakhatlyén esetleg más községben is kivett egyenes adók összegét hitelesen kimutatni. Ezen kívül tartozik a munkaadó nevéét és lakását bejelenteni. Ezen adatok bejelentésének elmulasztása az 1880 évi XXVII t. czikk. 20. -sa értelmében a kirovando hadmentességi díj három egész hát szoros összegének megfelelő pénzbírságot von maga után.

A csongrád járási főszolgabirójától.
521/1907 sz.

Pályázati hirdetmény.

Csongrád nagyközségben rendszerszerű levő, megüresedett községi állatorvosi állásra pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen évi 800 korona törzsfizetéssel, 300 korona lakbérilletményvel és szabályrendeletileg megállapított egyéb díjazásokkal javadalmazott községi állatorvosi állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1907 évi márczius hó 23 napjának délután 5 órájáig nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelmebe vétetni nem fognak.

Csongrád, 1907. február 12.
Tasnády főszolgabiró.

Dr. Rázsonyi Papp Pál

köz- és váltó ügyvéd

irodáját Kossuth-tér 7 szám alatt
(Futó-féle házban :) meg nyitotta,

Hajeltávolító! Hölgyek figyelmebe

„Szomet“ amerikai ujdonság az arcz bármely részén és karonszőr kinövéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discréten küld 10 korona utánvétellel magyarországi kizárlagos főraktárából Soós Károly, Marosvásárhely.

Ha köszvényben, reumában, ischiasban szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle

köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalimat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYÖR, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való »Családi« üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg rendelésnél már bér.m. utánvétellel küldjük

Köhögés!

Aki erre nem figyel, vétkezik saját maga ellen. A

KAIZER-féle mell-karamellákra

a 3 hársfárol.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál.

5120 hiteles bizonylatok bizonyítják, hogy megtartja, amit ígér.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Balkányi Lajos és Barna Henrik urak gyógyszerárában.

A legelőkelőbb orvostanárook által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és diszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely

a közönség kedvenc itala mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognagyár

BUDAPEST,

V. ker., Nádor-utca 16.

Hiába akar szorakozni.

ha Wágner a „Hangszer-király“

különlegességi hangszerek áruházából

Budapest, VIII., József-körút 37—39.

nem hozott egy hangszert; mert azokon egy órai gyakorlás után bárki megtanulhat játszani, R:

„Trombona“. Meglepő ujdonsága

ára 2 kor. „Megafon“. Legtökéletesebb találmány, ára 4 kor. Harmonika, dobkísérettel, ára 2 kordna,

„Mandolina“. Legújabb hangszer, ára 10 kor. Iskolahagedű, tokkal

15 drb. felszereléssel 10 korona. Iskolaharmonikák, orgona-hangal

3 kor.-tól feljebb.

képes árjegyzék ingyen:



Szőlőoltványok!

Hiányok pótlására: Két éves, száza: 20 korona.

Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, észre 160 K. sima: 90 K. Fásoltvány I. 200 K. ez szépséghibával 90 K.

Mind Riparia portalis alanyon, a legjobb és legbőtermőbb bor és csemege fajokban.

Hegyi bor legolcsóbban.

Árjegyzék ingyen.

SZÉKELY I. JOZSEF, Gyöngyös.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férföltöny, felöltő vagy télikabát KRAUSZ F. és TSA uri szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

FARSANGRA

és egyéb alkalmakra készítek táncrendeket olcsó és egész finom minőségben, minden színben. Együttal ajánlok zsinórokat, paszomántokat, selyem gombolyagokat, könyvzsinórzatokat egész és felselyemben és pamutban, minden fajtában.

Legelőkelőbb referenciák. Megrendeléseket jutányosan és gyorsan teljesítek.

SCHWARCZ JAKAB

paszomány gyáros,

Budapest, VII., Rombach-utca 3. szám.

Eötvös Lajos és Társai

kereskedelmi kertészete és nagykereskedése, TARCAL (Zempénmege.)

1000 drb. Gleditschia csemete 4 kor.

1000 » 2 éves akaccsemete 10-15 »

1000 » 1 » » 4-6-16 »

1000 » Vadalma csemete 12-20 »

1000 » Vadkörte » 14-25 »

Nagyvirágu kerti diszszegfűtövek 10 darab 1.20 kor.

2 éves bokor rózsák 10 drb. 5 kor.

100 drb. » » » 35 kor.

2 éves hónapos rózsák 10 drb. 5 »

1000 drb. » » » 35 »

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák,

disznővények a legolcsóbb áron.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra bérmentve

